

ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΥΘΡΕΑΣ

Κωστής Κοκκινόφτας

Η έλευση των Άγγλων αποικιοκρατών στην Κύπρο τον Ιούλιο του 1878 προκάλεσε ανάμεσα στα άλλα, και αρκετές αλλαγές στο διοικητικό σύστημα που λειτουργούσε στο νησί μας κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας. Προς τα μέλη της περιόδου αυτής, και ως αποτέλεσμα μιας σειράς μεταρρυθμίσεων που σημειώθηκαν και σε άλλες περιοχές της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, στις 6 πόλεις του νησιού, Λευκωσία - Λεμεσό - Λάρνακα - Αμμόχωστο - Πάφο - Κερύνεια, λειτουργούσαν Δημοτικά Συμβούλια με κύρια καθήκοντα στην ενασχόληση με την υγιεινή των κατοίκων, την πολεοδομία των πόλεων, την επιθεώρηση των κατοικιών και γενικά ότι δεν ενδιέφερε ουσιαστικά την κεντρική κυβέρνηση. Σταδιακά οι Άγγλοι άρχισαν να διαμορφώνουν ένα δικό τους σύστημα διοικητικής διάρθρωσης της Κύπρου και θέσπισαν αρκετούς νόμους ώστε να μπορέσουν να δημιουργήσουν την απαραίτητη υποδομή για τη λειτουργία του. Με βάση ένα από τους νόμους αυτούς ο Κυβερνήτης είχε το δικαίωμα, να ανακηρύσσει κάποιες από τις κοινότητες του τόπου σε δήμους, όποτε θεωρούσε ότι πληρούντο μερικές βασικές προϋποθέσεις. Έτσι αρκετά κεφαλοχώρια υπέβαλαν αιτήσεις και ανακηρύχθηκαν σε Δήμους, όπως τα Λεύκαρα και η Μόρφου το 1883, ο Καραβάς το 1884, η Λάπηθος, η Πόλη της Χρυσοχούς, η Ακανθού, η Αθαινίου, το Λευκόνοικο και η Κυθρέα. Η τουρκική εισβολή του 1974 βρήκε το νησί μας να έχει 15 Δήμους από τους

οποίους οι 8 σήμερα είναι κατεχόμενοι.

Η ανακήρυξη της Κυθρέας σε Δήμο έγινε το 1915. Τη σχετική πληροφορία μας δίνει σε δημοσίευμα της η εφημερίδα «Ελευθερία» ημερομηνίας 14/27.3.1915 κάτω από τον τίτλο «Δημοτικά εκλογαί εν Κυθρέα. Το πρώτον Δημοτικόν Συμβούλιον». Στις πρώτες αυτές εκλογές οι υποψήφιοι ήταν μόνο 8 όσες και οι έδρες του Δημοτικού Συμβουλίου. Γράφει σχετικά η «Ελευθερία».

«Το παρελθόν Σάββατον, όπερ είχαν ορισθή προς υποβολήν προτάσεων δια το αξίωμα Δημοτικού Συμβουλίου του δημαρχείου Κυθρέας, μετέβη ο πρώτος γραμματεύς της Διοικήσεως κ. Νικολόπουλος εις Κυθρέαν όπως εποπτεύσει τα της υποβολής των υποψηφίων.

Ενω δε μέχρι της ημέρας εκείνης προεβλέπετο ότι θα διεξήγετο περί την εκλογήν οξύς αγών κατώρθωσε ο κ. Νικολόπουλος να περιστείλει τας φιλοδοξίας και να συμβιβάση τους αντιμαχομένους, ούτως ώστε να μην προταθώσι πλείονες των οχτώ όσοι ακριβώς ορίζονται εν τω κυβερνητικώ διατάγματι. Το πρώτον Δημοτικόν Συμβούλιον απετελέσθη εκ των κ.κ. Χρυσάνθου Κων/νου, Παύλου Χ'Χρήστου, Μιχαήλ Ατταλίδου, Νικολάου Καττάμη, Κυριάκου Λεμονοφίδου, Χριστοφάκη Κολοιού, Πετράκη Χατζηλουκά και Ευγενίου Ζαμπακίδου. Η εκλογή του προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου θα διεξαχθεί την 1η Απριλίου...»